



# 营商至嘉 关照到家

——嘉峪关市以一流营商环境助力招商引资工作综述



嘉峪关市区鸟瞰图。

于晓明

营商环境是推动高质量发展的“硬支撑”，招商引资是经济发展的“源头活水”。拥有一流的营商环境和优质的招商引资增量，就能在高质量发展中抢占先机、赢得未来。

2024年，嘉峪关市新引进招商引资项目86个，签约金额336.34亿元。近两年，入统项目新增到位资金237.37亿元，同比增长35.59%，招商引资到位资金占签约金额比重为65.75%。

长期以来，嘉峪关市坚持把营商环境建设作为高质量发展的“生命线”工程，锚定“两区一城一地”的发展定位，持续实施政务环境、市场环境、法治环境、要素环境、创新环境、人文环境六大提质增效行动，打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境，不断提升企业和群众满意度，打造“营商至嘉、关照到家”服务品牌，以一流的营商环境赋能经济社会高质量发展。

良好的营商环境、及时周到的涉企服务，于企业而言，恰似阳光雨露，滋养着成长壮大的每一步。

“真没想到调整计费方式能省下这么多钱。供电公司服务既专业又贴心。”嘉峪关博丰高新材料有限公司负责人握着国网嘉峪关供电公司客户经理的手连声道谢。

日前，国网嘉峪关供电公司组建“助企纾困”服务专班，主动对接全市重点民营企业。在得知博丰高新因市场回暖计划重启生产线后，客户经理刘轩辰第一时间上门走访，全面梳理企业用电负荷特性。通过比对半年的历史数据，发现该企业生产连续性较强，但实际最大需量仅为原合同容量的34.55%。

“若将基本电费计费方式由‘按容量计收’改为‘按实际最大需量计收’，每月可节省固定成本近2万元。”刘轩辰的建议当即引起企业关注。

为让企业吃下“定心丸”，供电公司市场营销部连夜制作对比分析报告，用柱状图直观呈现两种计费模式下的成本差异，并模拟不同生产负荷场景的盈亏平衡点。次日，博丰高新召开专题会议。刘轩辰现场答疑，最终促成企业采纳优化方案。

“从提出方案到完成合同变更只用了24小时，连申请材料都是供电公司客户经理帮着在线提交的。”企业主管贺香玉感慨道。

今年以来，国网嘉峪关供电公司创新推出“能效诊断+政策适配”组合服务，已为14家企业定制个性化用电方案，累计降低用能成本超20万元。

这样的例子不在少数。今年以来，嘉峪关市坚持以高质量发展为引领、以常态化统筹调度为抓手，围绕342项重点工作任务，推进政务服务大厅“综窗改革”，建立“高效办成一件事”跨部门协调机制，深化企业开办“一网通办”改革，推行“一业一查”跨部门联合监管，探索“一业一证”联合办理，开展涉企违规收费“纾困减负”专项治理，持续推进人才赋能工程，实施联合验收与竣工备案并联办理等一系列举措，聚力打造“营商至嘉、关照到家”服务品牌。

聚焦亲商爱企，着力提升便

## 深化改革 打造一流营商环境



国网嘉峪关供电公司  
工作人员前往企业进行服务。

信用是市场交易的硬通货。社会信用体系建设是营造公平有序、高效稳定的营商环境的题中之义。健全完善的信用体系有助于让市场主体交易更透明、互信度更高，进而降低交易成本。

“信易贷”的发展为企业开辟了便捷的融资渠道，缓解了企业资金压力，助力其稳健发展。

“自从在‘信易贷’平台发布了融资信息，嘉峪关农行及时跟我们联系对接，3天内就给我们解决了融资困难的问题，而且成本低、速度快、手续便利，极大地支持了我们的生产经营，解决了我们的资金难题。”嘉峪关新西北工程建设有限责任公司负责人华清说。

为解决中小微企业融资难、融资贵问题，嘉峪关市积极协调市财政局、人民银行嘉峪关市分行、嘉峪关银保监分局等部门，督促各金融机构优化放贷服务方式，探索建立在线一站式交易，打造快捷、低成本、安全的通道，实现产品申请、审批、授信、放贷的“线上一站式”办理，让企业享受“全线上、无抵押、免担保、纯信用”的24小时贷款服务。

“嘉峪关农行积极推动营商环境建设，先后在‘信易贷’平台发布了20余款无担保、无抵押、纯线上的信用产品，能够满足不同客户的融资需求。同时，我们持续做好减费让利，小微企业的融资成本进一步降低。”中国农业银行嘉峪关分行副行长王维定介绍。

## 精准招商 做强做优产业集群



酒钢集团东兴铝业电解车间。

总量具有重要意义。”嘉峪关市发展和改革委员会产业协调科科长芦学峰介绍。

近年来，嘉峪关市充分利用本区域资源丰富、市场发展潜力大的比较优势，聚焦产业链、补链、强链，加快构建现代化产业体系。

2022年，嘉峪关市共签约招商引资项目24项，累计到位资金128.78亿元；2023年，共签约招商引资项目57项，累计到位资金219.02亿元；2024年，新引进招商引资项目86个，签约金额336.34亿元；今年一季度，签约招商引资项目11项，到位资金29.22亿元，同比增长71.6%……

持续增加的数据背后，是嘉峪关市结合本地产业特色优势，主动承接中东部产业转移，围绕劳动密集型产业、能源开发和加工业、农产品开发、装备制造业等领域，谋划包装具有合作前景的项目，通过精准招商、以

## 信用筑基 激发城市发展活力

保在信息补录的“窗口期”全量补录。去年第四季度窗口期开启后，全市各部门共补报2113条“双公示”数据，补报数据量的合規率均为100%。

嘉峪关市抓信用修复，积极稳妥“零差错”。进一步规范和健全失信行为认定、记录、归集、共享、公开、惩戒和信用修复等机制，推动社会信用体系迈入高质量发展的新阶段，更好发挥社会信用体系在支撑政府职能转变、营造公平诚信的市场环境和社会环境等方面积极作用。一季度以来，指导行业部门常态化做好信用修复“两书同达”工作，强化建立“三审一问”机制，完成信用修复84件，未出现驳回情况，较去年同期增长110%。

抓融资平台，企业认证“零失误”。嘉峪关市重点推进政银企对接，专题研究、专题部署，坚持问题导向，层层传导压力，协调解决工作推进中的重点难点问题，协同推进“信易贷”工作切实落地，主动为企业提供全方位服务。建立政府主导、部门协同、平台支撑、金融机构联动工作机制，在市级媒体



嘉峪关博丰高新材料有限公司生产线上一根根铝型材正在被调直、包装。

钢深加工生产项目、河北产业园9个装备制造项目，持续跟进实施物产中大合作项目，推动产业链向价值链高端延伸。铝产业方面，依托现有170万吨电解铝产能和175万吨铝型材加工能力，围绕产业链上游“追根溯源”，总投资60亿元的河北文丰600万吨氧化铝及新材料生产项目已建设投产，欧莱仕全铝家居生产等一批铝型材加工项目建成投产，电解铝液已实现100%就地转化。战略性新兴产业方面，依托国家新能源发展战略，推动国综330kV汇集站及送出线路及300MW光伏发电项目、宁晨公司500MW/1000MW共享储能电站建设项目落地建成，持续跟进能宏新能源300MW/1200MWh电网侧构网型独立储能电站项目，新能源产业呈现出蓬勃发展的态势。交通物流产业方面，加大与央企中钢集团、五矿金通的合作力度，全力推进嘉峪关国际智慧物流综合枢纽暨国际矿产品资源交易中心项目，加快建设黑山湖公路枢纽、大草滩铁路枢纽、公铁联运智能物流园、大草滩至嘉峪关大宗货物需求量大的特点，打造“煤炭东运”“货物西出”的运输支撑平台。

进一步开展地企携手联合招商。嘉峪关市加强与酒钢（集团）公司、中核四〇四有限公司等企业合作，充分发挥链主企业作用，为招商引资项目落地提供原材料、用能等要素保障，与宁德时代、河北文丰、中钢集团等一批国内知名企业达成合作意向，会同酒钢集团赴无锡、成都举办铜铝产业产品推介会暨产业链招商大会，签约金额达19.97亿元，物产中大等一批钢、铝、核领域项目落户嘉峪关市。充分利用节会积极招商。坚持把节会招商作为开展招商引资的重要平台，全年共举办参加各类招商活动14次，在第三十届兰洽会上成功签约项目52个，签约总金额231.25亿元。

和各行业领域部门、银行金融机构多端发布“信易贷平台使用倡议书”。同时，强化银企对接工作，全面开展“千企万户大走访”活动，29个部门单位组织干部走访企业、个体经营户3350余人次，指导企业、个体工商户注册“零失误”。一季度以来，推动新增“信易贷”平台注册认证用户2184户，同比增长9倍，放贷用户281户，同比增长5倍。

抓特色亮点，创新驱动“零迟缓”。嘉峪关市大力弘扬诚信文化，奋力推进信用嘉峪关建设，分类调度各相关部门积极开展诚信宣传教育，对26个信用体系建设主要部门按月调度安排宣传任务，对23个信用体系建设配合部门按季度调度安排宣传任务。协同各相关部门在社会信用立法、信用体系建设与大数据融合、信用监管、信用惠民便企、信用服务城市精细化管理、政务诚信建设等方面进行积极探索，构建社会信用体系建设新格局。

数据诠释着城市发展的底蕴与活力。成绩的背后，蕴含着嘉峪关市持续优化营商环境、统筹推进招商引资的奋进密码。

选择嘉峪关，携手赴未来。

投资嘉峪关，共享新机遇。